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P
rávní úprava, která 
od 1. ledna 2027 zcela 
nahradí zákon o finanční 
kontrole, urazila dlouhou 
cestu. Mohlo by se zdát, 

že tím všechno končí, ale je to právě 
naopak. Tím to teprve začíná. Jedním 
ze základních rysů tohoto zákona je, že 
stanoví základní pravidla a podrobnosti 
nechává na orgánech veřejné správy, aby 
si mohly nastavit vnitřní postupy, jak 
potřebují. Aby to dávalo smysl a aby to 
nebyla zbytečná administrativní zátěž. 
Samozřejmě žádný zákon nedokáže 
změnit realitu svou pouhou existencí, 
respektive platností a účinností. Změnu 
dokážou provést jen lidé a jen pokud 
budou chtít. O úspěšnosti zákona 
vypovídá jeho aplikace v praxi. Zákon 
pro ni vytváří základní předpoklady, ale 
pokud se nepřistoupí k praktické aplikaci 
správně, ani nejlepší zákon to nezachrání. 
V podmínkách české veřejné správy se lze 
často setkat s tradičním přístupem k věci, 
kdy se organizace dopředu uklidňují, 
že „nová legislativa nebude až tak velká 
změna“, že „se toho až tolik nezmění“, že 
„nebude potřeba zas až tolik měnit vnitřní 
předpisy nebo informační systémy“. Pak se 
ale nelze divit, že nová legislativa ničemu 

nepomohla a nic se nezlepšilo. Nedává 
smysl očekávat zlepšení, pokud se bude 
všemi silami udržovat status quo.  

„Největších změn dosáhla 
oblast interního auditu.“

Zákon o řízení a kontrole veřejných 
financí představuje jedinečnou 
příležitost ke změně a ke zlepšení. 
Jakou roli v tom může hrát interní 
auditor? 
Interní auditor bývá často vnímán jako 
strážce pravidel, ale ve skutečnosti může 
být velmi silným hybatelem změny, 
pokud se chopí své role strategicky. 
Interní auditor má přístup k celé 
organizaci – vidí procesy, systémy, 
kulturu. Může identifikovat slabá místa, 
neefektivní postupy nebo rizika, která 
ostatní přehlížejí. Pomáhá vytvářet 
prostředí, kde se aktivně hledají cesty, jak 
věci dělat lépe. Interní auditor nemusí být 
vidět, ale jeho práce může mít zásadní 
dopad. Může být katalyzátorem změny, 
který pomáhá orgánu veřejné správy 
růst, zlepšovat se a přizpůsobovat se 
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novým výzvám. Interní auditor jako katalyzátor změny 
může výrazně urychlit nebo umožnit transformaci, 
aniž by nutně sám stál v centru pozornosti, a to tím, že 
inspiruje, motivuje a propojuje ostatní, je proaktivní 
a sám jde příkladem, čímž přirozeně snižuje odpor 
proti změně. Interní auditor může mít v řízení změn 
i aktivnější roli. Může být navigátorem změny. Interní 
auditor pomáhá organizaci identifikovat oblasti, kde je 
změna nutná – ať už kvůli rizikům, neefektivitě, nebo 
nesouladu s předpisy. Jeho nezávislý pohled umožňuje 
objektivně zhodnotit stav a navrhnout směr, kterým se 
vydat. Interní auditor může být monitorem změn tím, 
že sleduje průběh změnových iniciativ a vyhodnocuje 
jejich dopad. Pomáhá zjistit, zda změna skutečně 
přináší očekávané výsledky nebo zda je třeba ještě 
něco upravit. Identifikuje odchylky, rizika nebo odpor 
vůči změně a informuje vedení orgánu veřejné správy. 
Interní auditor může být facilitátorem, tedy někým, kdo 
usnadní komunikaci, spolupráci, diskusi, a následné 
rozhodování tím, že řídí průběh diskuze, aniž by 
aktivně vstupoval do jejího obsahu, a přitom pomáhá 
účastníkům soustředit se na věcné řešení problému, 
podporuje zapojení všech zúčastněných tak, aby byly 
všechny relevantní hlasy slyšet stejně. Interní auditor 
hlídá pravidla diskuse. Jakou roli v tom chcete hrát vy, je 
zcela na vás. Může to být i od každé trochu. 

Jaké změny přináší zákon o řízení a kontrole 
veřejných financí? 
Ve srovnání se zákonem o finanční kontrole stanoví 
jasná pravidla a povinnosti. Podle jejich adresátů lze 
rozlišovat povinnosti, které jsou stanoveny:
	 a) �organizaci/orgánu veřejné správy jako celku – 

zejména základní zásady řízení a kontroly veřejných 
financí v ustanoveních části druhé zákona, 

	 b) �vedoucímu orgánu veřejné správy – například 
ustanovení § 9, které upravuje základní povinnosti 
ve vztahu k vnitřnímu kontrolnímu systému, 
ustanovení § 16 upravující povinnosti vztahující se 

k nastavení interního auditu nebo ustanovení § 31 
pro oblast veřejnosprávní kontroly a 

	 c) �konkrétním osobám, případně útvarům 
vykonávajícím specifickou funkci nebo úkony – 
například příkazci operace v rámci výkonu 
předběžné řídicí kontroly, osobě pověřené výkonem 
následné řídicí kontroly, útvaru interního auditu 
apod. 

„Role Centrální harmonizační 
jednotky je být vaším průvodcem.“

Viditelné změny jsou patrné v oblasti řídicí kontroly. 
Provedené změny reagovaly na skutečnost, že 
postupy řídicí kontroly upravené v zákoně o finanční 
kontrole, a zejména v jeho prováděcí vyhlášce, jsou 
velmi podrobné, rigidní a neumožňují zohlednit 
velikost, organizační strukturu, objem rozpočtu ani 
další specifika příslušné organizace. V praxi to často 
vede k tomu, že řídicí kontrola je administrativně 
značně náročná, a přitom její nastavení neodpovídá 
souvisejícím rizikům, a tudíž nepředstavuje účinný 
prostředek ochrany veřejných prostředků. Zákon 
o řízení a kontrole veřejných financí upravuje pouze 
nutné minimum pro řádné nastavení řídicí kontroly 
a povinnost vedoucího orgánu veřejné správy upravit 
konkrétní postupy a pravidla jejího výkonu ve vnitřním 
předpisu organizace. 

Největších změn dosáhla oblast interního auditu. 
V zákoně o finanční kontrole je interní audit upraven 
pouze v základních obrysech. Rozsah právní úpravy 
v tomto ohledu odpovídá době i způsobu vzniku. Jedním 
z cílů zákona o řízení a kontrole veřejných financí je 
zvýšit kvalitu interního auditu, a tím posílit ochranu 
veřejných prostředků. Kvalitní interní audit je přitom 
jeden z klíčových nástrojů, prostřednictvím kterého má 

být tohoto cíle dosaženo. Klíčovým parametrem kvality 
interního auditu je přitom nezávislý a objektivní výkon 
interního auditu s dostatečnou personální kapacitou 
a odborností ve vztahu k auditovaným oblastem. 
Z tohoto důvodu zákon o řízení a kontrole veřejných 
financí stanoví závaznost Globálních standardů 
interního auditu, upravuje základní procesní instituty 
a zavádí centralizaci interního auditu na úrovni státní 
správy. 

„Ve srovnání se zákonem o finanční 
kontrole stanoví jasná pravidla 
a povinnosti.“

V oblasti veřejnosprávní kontroly veřejné finanční 
podpory (například dotací a návratných finančních 
výpomocí) se zavádí povinná koordinace kontrolních 
plánů. V současnosti ke koordinaci dochází pouze 
na úrovni státní správy na základě povinnosti 
stanovené usnesením vlády. Na základě požadavku 
na odstraňování neopodstatněných duplicit kontrol je 
tento institut rozšířen na všechny poskytovatele veřejné 
finanční podpory, orgány zapojené do implementační 
struktury u prostředků poskytovaných ze zahraniční, 
orgány finanční správy a Úřad pro ochranu hospodářské 
soutěže. 

Co se naopak nemění? 
Stejný zůstává zejména okruh organizací, na které 
zákon dopadá. Jedná se o organizace, které jsou součástí 
sektoru vládních institucí a které podle směrnice 
Evropské unie o rozpočtových rámcích musí mít 
nastavena pravidla vnitřní kontroly. Zákon o řízení 
a kontrole veřejných financí proto zachovává i stávající 
označení „orgán veřejné správy“ pro tuto značně 
nesourodou skupinu organizací napojených na veřejné 
rozpočty. Stejně tak byl zachován termín „vedoucí 
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orgánu veřejné správy“, včetně jeho obsahového vymezení. Prakticky beze změny 
dále zůstává veřejnosprávní kontrola hospodaření příspěvkových organizací 
zřizovaných územními samosprávnými celky a roční zprávy o výsledcích 
finančních kontrol. 

„Změnu dokážou provést jen lidé  
a jen pokud budou chtít.“

Jakou roli v tom bude hrát Centrální harmonizační jednotka?  
Role Centrální harmonizační jednotky je být vaším průvodcem. Prostřednictvím 
individuálních konzultací či stanovisek vám můžeme pomoct udržet směr, 
pokud se objeví nejistota nebo překážky. Možné způsoby, jak pojmout změny 
v orgánu veřejné správy, uchopíme prostřednictvím metodických návodů 
a doporučení. Do konce tohoto roku aktualizujeme všechny stávající metodické 
pokyny Centrální harmonizační jednotky tak, aby odpovídaly nové legislativě, 
a připravíme i další, o kterých víme, že by vám mohly usnadnit vaši cestu. 
Chceme podpořit rozvoj kompetencí potřebných pro změnu. K tomu budeme 
organizovat specifická školení a workshopy, které budeme primárně směřovat 
do příštího roku, tedy na dobu, kdy práce na implementaci v organizacích bude 
nejintenzivnější. Do konce příštího roku budeme také na stránkách Interního 
auditora v pětidílném seriálu komentovat jednotlivé části zákona o řízení 
a kontrole veřejných financí. Můžete se těšit na témata, kterými budou zásady 
řízení a kontroly veřejných financí, vnitřní kontrolní systém, řídicí kontrola 
a interní audit. � ■
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